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ԹԵՄԱ 11.  ՀԵՂՈՒԿՆԵՐԻ ԵՎ ԳԱԶԵՐԻ ՄԵԽԱՆԻԿԱՅԻ ՏԱՐՐԵՐԸ  

(9 ԺԱՄ) 

 

ԴԱՍ 132. ՃՆՇՈՒՄՆ ԱՆՇԱՐԺ ՀԵՂՈՒԿՈՒՄ ԵՎ ԳԱԶՈՒՄ 

 

132.1. Դասագրքային նյութ 

Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, § 77 (էջ 233-136): 

 

132.2. Միջառարկայական կապեր: 

 

1. Որքա՞ն կլինի մթնոլորտային ճնշումը, եթե Համաշխարհային օվկիանոսի ամբողջ 

ջուրը գոլորշիանա: 

Գոլորշու ճնշումը հավասար է ջրի այն շերտի հիդրոստատիկ ճնշմանը, որը կառաջանա, 

եթե օվկիանոսների ամբողջ ջուրը հավասար հաստությամբ պատի Երկրի ամբողջ 

մակերևույթը: Հայտնի է, որ օվկիանոսի միջին խորությունը՝ 𝐻 = 4 կմ: Քանի որ Երկրի 

մակերևույթի 2/3-ը պատված է ջրով, ապա Երկրի ամբողջ մակերևույթի վրա այն հավա-

սարաչափ բաշխելիս ջրի շերտի հաստությունը կլինի 2𝐻/3, իսկ դրա հիդրոստատիկ ճնշումը՝ 

∆𝑝 =
2

3
𝜌𝑔𝐻 ≈ 3 ∙ 107 Պա: Այսպիսով, օվկիանոսի ամբողջ ջուրը գոլորշիանալիս մթնոլորտային 

ճնշումը կմեծանա մոտ 300 անգամ: 

 

2. Գնահատեք, թե ի՞նչ ուժով է մթնոլորտն ազդում մարդու մարմնի ողջ մակերևույթի վրա:  

Մարդու մարմնի մակերեսի ճշգրիտ հաշվարկը բավականաչափ բարդ խնդիր է, սակայն 

մոտավոր այն կարելի է որոշել՝ մարդու 𝐻 բարձրությունը բազմապատկելով մարմնի յալնա-

կան հատույթի 𝑙 միջին պարագծով՝ 𝑆 = 𝐻𝑙: Մարմնի վրա ազդող ուժը՝ 𝐹 = 𝑝𝑆 = 𝑝𝐻𝑙: 

Ընդունելով 𝐻 = 1,8 մ, 𝑙 = 0,9 մ, 𝑝 = 105 Պա, կստանանք՝ 𝐹 = 1,6 ∙ 105 Ն: Այն մոտավորապես 

հավասար է 160 տ զանգվածով մարմնի կշռին: Այդպիսի ահռելի ուժի ազդեցությամբ մարմինը 

չի ճզմվում, քանի որ մթնոլորտային ճնշումն ազդում է ոչ միայն արտաքին մակերևույթին, այլև 

բոլոր ուղղություններով, մարմնի ցանկացած կետին: 

 

3. Ինչո՞ւ ինքնաթիռի արագ վերելքի և վայրէջքի ժամանակ ուղևորների ականջները 

փակվում են և սկսում են ցավել: Ինչո՞ւ այդ ժամանակ սովորաբար ուղևորներին 

կոնֆետ են առաջարկում: 

Մթնոլորտային ճնշումը, բարձրությունից կախված, փոխվում է: Արագ վերելքի ժամանակ 

մթնոլորտային ճնշումն ինքնաթիռում նվազում է, և ականջի ներսում ավելի բարձր ճնշման 

հետևանքով թմբկաթաղանթը ճկվում է դեպի դուրս: Վայրէջքի ժամանակ դրսի ճնշումը սկսում 
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է գերազանցել ականջի ներսում եղած ճնշմանը, ինչի հետևանքով  թմբկաթաղանթը ճկվում է 

դեպի ներս: Ճնշման այդպիսի փոփոխությունները խաթարում են բնականոն լսողությունը և 

ականջի ցավ են առաջացնում: 

Կենսաբանությունից հայտնի է, որ թուքը կուլ տալիս մարդու միջին ականջը եվստախյան 

խողովակով միանում է բերանի խոռոչին: Կոնֆետը ծծելիս առատորեն թուք է արտադրվում, 

կուլ տալու հաճախությունը մեծանում է, և դրա շնորհիվ միջին ականջի ճնշումը սկսում է 

հավասարվել արտաքին ճնշմանը: 

 

4. Ինչո՞ւ ընձուղտի այրան ճնշումը, համեմատած մարդու և մի 

շարք կենդանիների հետ, շատ ավելի բարձր է: Ընձուղտի 

հասակը հասնում է 5,5 մ-ի, իսկ սիրտը գտնվում է 

մոտավորապես 2,5 մ բարձրության վրա: Ընդունել, որ 

այրան խտությունը՝ 𝜌աա = 1,06 ∙ 103 կգ/մ3: 

Եթե ընձուղտի սրտի մակարդակի վրա այրան ճնշումը հավա-

սար լիներ մարդու այրան ճնշմանը (120 մմ սնդ, սյուն), ապա այն 

չէր բավարարի այրունը սրտից մինչև գլխուղեղը մղելու համար: 

Իրոք, քանի որ 1 մմ սնդ. սյան ճնշումը 133 Պա է, ապա մարդու 

արյան ճնշումը պասկալներով արտահայտված կլինի՝ 

𝑝 = 120 աա ∙ 133 աա/աա = 15960 Պա: 

Այդ ճնշման տակ արյունը ընձուղտի երակներով կարող է բարձրանալ առավելագույնը  

ℎ =
𝑝

𝜌աա𝑔
= 1,54 մ,  

մինչդեռ ընձուղտի գլուխը սրտից բարձր է մոտ 3 մ: Դա է պատճառը, որ ընձուղտի 

զարկերակային ճնշումը շատ ավելի բարձր է, քան մարդունը: Կարելի է ասել, որ ընձուղտն ի 

ծնե «հիպերտոնիկ» է: Սրտի մակարդակի վրա նրա ճնշումը մոտավորապես 340 մմ սնդ. սյուն 

է և վեր բարձրանալիս նվազում է:  

Քանի որ սիրտը գտնվում է ∆ℎ = 2,5 մ բարձրության վրա, ապա ընձուղտի ոտքերի 

անոթներում ճնշումն էապես մեծանում է՝ պայմանավորված այրան սյան հիդրոստատիկ 

ճնշմամբ: Այդ լրացուցիչ ճնշումը՝  

𝑝 = 𝜌աա𝑔∆ℎ = 25970 մմ սնդ. սյուն: 

Ճնշումների նման տարբերություն կա նաև մարդու մոտ, սակայն, ի տարբերություն ընձուղտի, 

մարդու և կենդանիների որոշ մասի գլխավոր օրգաններից երկուսը՝ գլխուղեղը և սիրտը գրեթե 

նույն մակարդակի վրա են, ինչի շնորհիվ սիրտը լրացուցիչ ծանրաբեռնվածություն չի 

ստանում գլխուղեղը արյամբ սնուցելու համար:  

 

 

ԴԱՍ 133. ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄ 

 

Նկ. 78 
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133.1. Ուսումնաօժանդակ ձեռնարկ  

Ալավերդյան Ռ., Մելիքյան Գ., Նինոյան Ժ., Պետրոսյան Ա., Ֆիզիկա. պետական ավարտական 

և միասնական քննությունների առաջադրանքների շտեմարան, մաս 1- 3։ Երևան, «Էդիթ 

Պրինտ», 2019: 

 

ԴԱՍ 134. ԱՐՔԻՄԵԴԻ ՕՐԵՆՔԸ 

 

134.1. Դասագրքային նյութ 

Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, § 78 (էջ 236-238): 

 

ԴԱՍ 135. ԼԱԲՈՐԱՏՈՐ ԱՇԽԱՏԱՆՔ 14 

ԱՐՔԻՄԵԴԻ ՕՐԵՆՔԻ ՓՈՐՁԱՐԱՐԱԿԱՆ ՈՒՍՈՒՄՆԱՍԻՐՈՒՄԸ 

 

Առաջադրանք 1. Որոշել ջրով լցված անոթում տեղավորվող և ջրի մեջ սուզվող թագի նյութի 

խտությունը  (թագի բացակայության դեպքում օգտագործել կամայական տձև 

մետաղական առարկա): 

Աշխատանքի նպատակը. Զարգացնել տեսական գիտելիքները տարբեր իրավիճակներում 

կիրառելու, փորձերի արդյունքները գրանցելու, մշակելու և ներկայացնելու հմտությունները: 

Անհրաժեշտ նյութեր և սարքեր.  կշեռք, ջրով լցված անոթ, ջրով լցված անոթում տեղավորվող  

թագ: 

              

Աշխատանքի կատարման ընթացքը. 

 

1.  Գծել հետևյալ աղյուսակը. 

 

Փորձի 

համարը 

Մարմնի 

զանգ-

վածը 

М, կգ 

 

 

Կշեռքի 

ցուցմունքի 

փոփոխությունը 

m, կգ 

 

Արքիմեդյան 

ուժը, 

𝐹ա (P), Ն 

Թագի 

ծավալը 

𝑉ա, մ3 

Մարմնի 

նյութի 

խտությունը, 

𝜌ա, կգ/մ3 

Մարմնի 

նյութի 

խտության 

միջին 

արժեքը, 

𝜌աաա, կգ/մ3 

1.       

2.      
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3.      

 

2. Կշեռքով որոշել թագի զանգվածը՝ М  և արդյունքը գրել աղյուսակի առաջին տողի 

համապատասխան վանդակում: 

3. Ջրով լցված անոթը դնենք կշեռքին և ցուցմունքը զրոյացնենք։ 

4. Թելից  կախված թագը ամբողջությամբ իջեցնենք ջրի մեջ։ Կտեսնենք որ կշեռքի ցուցմունքը 

մեծացավ։ Երբ թագը իջեցնում ենք ջրի մեջ, կշեռքի ցուցմունքի փոփոխությունը՝ արտա-

հայտված նյուտոններով, թվապես  հավասար է մարմնի վրա ազդող արքիմեդյան ուժին։  

5. Կշեռքի ցուցմունքի փոփոխությունը նշանակենք m-ով։ Ունենալով ցուցմունքի 

փոփոխությունը՝ կարող ենք որոշել ջրով լցված անոթի կշռի փոփոխությունը 

𝑃 = 𝑚 ∙ 𝑔 

6. Ինչպես գիտենք արքիմեդյան ուժը որոշվում է 

𝐹ա = 𝜌ա ∙ 𝑉ա ∙ 𝑔 

բանաձևով, որտեղ 𝜌ա-ն հեղուկի խտություննէ, 𝑉ա-ն՝ թագի  ծավալը, 𝑔 = 9,8 Ն/կգ 

հաստատուն մեծություն է: Մեր օրինակում հեղուկը ջուրն է, այսինքն՝ 𝜌ա = 1000 կգ/մ3: 

Ինչպես արդեն նշվեց 4-րդ կետում  

𝐹ա = 𝑃ա    Այսինքն՝ թագի ծավալը կարող ենք որոշել  

𝑉ա =
𝐹ա

𝜌ա ∙ 𝑔
=

𝑃

𝜌ա ∙ 𝑔
=

𝑚 ∙ 𝑔

𝜌ա ∙ 𝑔
=

𝑚

𝜌ա
 

բանաձևով և արդյունքը գրել աղյուսակի առաջին տողի համապատասխան վանդակում` 

𝑉ա: 

7. Այսպիսով, ունենալով թագի զանգվածը՝ М և թագի ծավալը՝ 𝑉ա կարելի է  

𝜌ա =
М

 𝑉ա
 

բանաձևով որոշել թագի նյութի խտությունը և արդյունքը գրել աղյուսակի առաջին տողի 

համապատասխան վանդակում` 𝜌ա: 

8. Ավելի ճշգրիտ արդյունք ստանալու նպատակով, փորձը կրկնել ևս երկու անգամ՝ 

լրացնելով աղյուսակի մյուս երկու տողերը, այնուհետև  

𝜌աաա =
𝜌ա1 + 𝜌ա2 + 𝜌ա3

3
 

բանաձևով որոշել մարմնի նյութի խտության միջին արժեքը և արդյունքը գրել աղյուսակի 

վերջին վանդակում: 

 

Եզրակացություն 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 
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Առաջադրանք 2. Որոշել անոթում լցված անհայտ հեղուկի խտությունը 

Աշխատանքի նպատակը. Զարգացնել տեսական գիտելիքները տարբեր իրավիճակներում 

կիրառելու, փորձերի արդյունքները գրանցելու, մշակելու և ներկայացնելու հմտությունները: 

Անհրաժեշտ նյութեր և սարքեր.   կշեռք, անհայտ հեղուկով լցված անոթ, ջրով լցված անոթ, այդ 

հեղուկում և ջրում տեղավորվող և դրանց մեջ սուզվող մարմին: 

Աշխատանքի կատարման ընթացքը. 

1.  Գծել հետևյալ աղյուսակը. 

 

Փորձի 

համար

ը 

Կշեռքի 

ցուցմունքի 

փոփոխու-

թյուը mջ, կգ 

Արքիմեդյ

ան ուժը 

ջրում, 

𝐹աաաաա, Ն 

Կշեռքի 

ցուցմունքի 

փոփոխություն

ը mհեղ, կգ 

Արքիմեդյա

ն ուժը 

հեղուկում, 

𝐹աաաա, Ն 

Հեղուկի 

խտութ-

յունը, 

𝜌աաա, կգ/մ3 

Հեղուկի 

խտու-

թյան 

միջին 

արժեքը, 

𝜌աաա, 

կգ/մ3 

1.       

2.      

3.      

 

2. Ջրով լցված անոթը դնենք կշեռքին և ցուցմունքը զրոյացնենք 

3. Թելից  կախված բեռը  իջեցնենք ջրի մեջ։ Կտեսնենք որ կշեռքի ցուցմունքը մեծացավ։              

Կշեռքի ցուցմունքի փոփոխությունը արտահայտված նյուտոնով թվապես  հավասար է 

մարմնի վրա ազդող արքիմեդյան ուժին։ Կշեռքի ցուցմունքի փոփոխությունը 

նշանակենք 𝑚ա-ով։ Այսպիսով կարող ենք որոշել արքիմեդյան ուժը 

                                                 𝐹աաաաա =  𝑃աաաա = 𝑚ա ∙ 𝑔 

արդյունքը գրել աղյուսակի առաջին տողի համապատասխան վանդակում (𝐹աաաաա): 

4. Անհայտ խտությամբ հեղուկով անոթը դնենք կշեռքին և ցուցմունքը զրոյացնենք 

5. Թելից  կախված բեռը  իջեցնենք հեղուկի մեջ։ Կշեռքի ցուցմունքի փոփոխությունը 

նշանակենք 𝑚աաա-ով։ Կշեռքի ցուցմունքի փոփոխությունը, արտահայտված նյուտոնով, 

թվապես  հավասար է մարմնի վրա ազդող արքիմեդյան ուժին։ Այսպիսով, կարող ենք 

որոշել արքիմեդյան ուժը  

                                            𝐹աաաա =  𝑃աաա = 𝑚աաա ∙ 𝑔 

արդյունքը գրել աղյուսակի առաջին տողի համապատասխան վանդակում (𝐹աաաա): 

6. Ինչպես գիտենք արքիմեդյան ուժը որոշվում է 

 

𝐹աաաա = 𝜌աաաա ∙ 𝑉ա ∙ 𝑔 

𝐹աաաա = 𝜌ա ∙ 𝑉ա ∙ 𝑔 
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բանաձևով, որտեղ 𝜌ա-ն անհայտ հեղուկի խտությունն է, 𝜌աաաա-ը  ջրի խտությունն է 

(1000կգ/մ3), 𝑉ա-ն՝ մարմնի ծավալը, 𝑔 = 9,8 Ն/կգ հաստատուն մեծություն է: 

Համեմատելով այս երկու բանաձևերը տեսնում ենք , որ 

 
𝐹աաաա

𝐹աաաա
=  

𝜌աաաա

𝜌ա
 

Այսպիսով,   𝜌ա = 𝜌աաաա
𝐹աաաա

𝐹ա աաաա
  բանաձևով արող ենք հաշվել անհայտ հեղուկի խտությունը 

և արդյունքը գրել աղյուսակի առաջին տողի համապատասխան վանդակում (𝜌ա): 

 

7. Ավելի ճշգրիտ արդյունք ստանալու նպատակով, փորձը կրկնել ևս երկու անգամ՝ 

լրացնելով աղյուսակի մյուս երկու տողերը, այնուհետև  

𝜌աաա =
𝜌ա1 + 𝜌ա2 + 𝜌ա3

3
 

բանաձևով որոշել հեղուկի խտության միջին արժեքը և արդյունքը գրել աղյուսակի վերջին 

վանդակում: 

 

Եզրակացություն 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

 

ԴԱՍ 136. ՀԵՂՈՒԿԻ ՃՆՇՄԱՆ ԿԱԽՈՒՄԸ ԱՐԱԳՈՒԹՅՈՒՆԻՑ: ԲԵՌՆՈՒԼԻԻ 

ՀԱՎԱՍԱՐՈՒՄԸ 

 

136.1. Դասագրքային նյութ 

Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, § 80 (էջ 241-243): 

 

136.2. Միջառարկայական կապեր 

 

1. Ինչո՞ւ հեծանվավազքի ժամանակ փորձառու 

հեծանվորդները հաճախ գերադասում են գրեթե 

ամբողջ ճանապարհին ընթանալ առաջատարի 

հետևից և միայն վերջնագծին մոտենալիս են ձգտում 

առաջ անցնել նրանից:  

Շարժման ընթացքում հեծանվորդին խանգարում է օդի 

դիմադրության ուժը: Մեծ արագությունների դեպքում 

հեծանվորդի հետևում առաջանում են օդի նոսրացում և 

Նկ. 79 
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մրրկային հոսանքներ: Դրա հետևանքով օդի ճնշումը հեծանվորդի հետևում դառնում է ավելի 

փոքր, քան առջևում է, հետևաբար օդի դիմադրության ուժը մեծանում է: Առաջատարի հետևից, 

նրան մոտ շարժվող հեծանվորդի համար պատկերը հակառակն է, առջևում ճնշումն ավելի 

փոքր է, քան հետևում: 

2. Անապատներում ավազաբլուրները (դյուներ) քամու 

ազդեցությամբ ժամանակի ընթացքում դանդաղ տեղա-

շարժվում, քոչում են: Բացատրե՛ք այս երևույթը: 

Օդի վատ շրջհոսելիության պատճառով ավազաթմբի հետ-

ևում առաջանում են մրրկային հոսանքներ, որտեղ ճնշումն 

ավելի փոքր է, քան առջևի մասում: Դրա հետևանքով 

ավազաթմբի առջևի մասից քամու քշած ավազահատիկները 

անընդհատ հավաքվում են նրա հետևի մասում: Արդյունքը լինում է այն, որ ավազաթումբը 

ժամանակի ընթացքում դանդաղ տեղաշարժվում է: 

 

3. Դուք տեսե՞լ եք, թե փորձառու ֆուտբոլիստի 

տուգանային հարվածից հետո ինչպես է գնդակը 

կոր հետագծով շրջանցում հակառակորդի կազմած 

«պատը» և հայտնվում դարպասում: Ի՞նչն է 

ստիպում գնդակին շարժվելու այդպիսի 

հետագծով: 

  Այդպիսի շարժման պատճառն իր առանցքի շուրջը 

գնդակի պտույտն է: Դիցուք, գնդակը շարժվում է հորիզո-

նական ուղղությամբ՝ միաժամանակ ուղղաձիգ առանցքի 

շուրջը պտտվելով ժամասլաքի ուղղությամբ (նկ. 82): 

Գնդակի A կողմում պտույտի հետևանքով առաջացած օդի 

շարժման ուղղությունը համընկնում է մարմինը շրջհոսող 

հոսանքի ուղղությանը, ինչի հետևանքով միջավայրի 

շարժման արագությունը մեծանում է: Համաձայն Բեռնու- լիի 

օրենքի՝ այդ կողմում ճնշումը փոքրանում է: Հանդի-

պակաց B կողմում պատկերը հակառակն է: Ճնշումների 

տարբերության շնորհիվ գնդակի վրա ազդում է B-ից դեպի A 

կողմն ուղղված ճնշման ուժ, ինչի հետևանքով գնդակի հետագիծը թեքվում է դեպի այդ կողմը: 

 

 

ԴԱՍ 137. ԽՆԴԻՐՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄ 

 

137.1. Դասագրքային նյութ 

Նկ. 82 

   

Նկ. 80 

Նկ. 81 
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Ղազարյան Է., Կիրակոսյան Ա., Մելիքյան Գ., Մամյան Ա., Մաիլյան Ս., Ֆիզիկա. ավագ դպրոցի 

10-րդ դասարանի դասագիրք ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի համար: 

Երևան, «Էդիթ Պրինտ», 2019, էջ 249: 

 

137.2. Ուսումնաօժանդակ ձեռնարկ 

Ալավերդյան Ռ., Մելիքյան Գ., Նինոյան Ժ., Պետրոսյան Ա., Ֆիզիկա. պետական ավարտական 

և միասնական քննությունների առաջադրանքների շտեմարան, մաս 1- 3։ Երևան, «Էդիթ 

Պրինտ», 2019: 

 

ԴԱՍ 138. ԹԵՄԱՅԻ ԱՄՓՈՓՈՒՄ 

 

ԴԱՍ 139. ԹԵՄԱՏԻԿ ԳՐԱՎՈՐ ԱՇԽԱՏԱՆՔ 10 

 

ԴԱՍ 140. ԱՇԽԱՏԱՆՔԻ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆ 

 

 


